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ΑΝΑΛΥΣΗ
Του Ρόναλντ
ΜαϊνάρντουςΩ την εξωτερική πολιτική. Πίσω από τις κλειστές πόρτεςο ομοσπονδιακός πρόε

δρος της Γερμανίας ασκεί
κυρίως έναν αντιπροσω-

πευτικό ρόλο . Εκπροσωπεί τη χώ
ρα διεθνώς , πραγματοποιεί επί-
σημες επισκέψεις στο εξωτερικό
και υποδέχεται ξένους ηγέτες.

Στις ομιλίες του, επικεντρώνεται
συνήθως σε γενικές αρχές και αξί-
ες που διέπουν την πολιτική της
Γερμανίας . Από αυτή την οπτική,

μπορούμε να διακρίνουμε ομοιό-
τητες με το ελληνικό συνταγματ
τικό σύστημα . Και στην Ελλάδα,

η Πρόεδρος της Δημοκρατίας δεν
έχει ενεργό ρόλο στη διαμόρφωση
της καθημερινής πολιτικής σκη-
νής , αλλά επιτελεί κυρίως συμ-
βολικές και 58.80
λειτουργίες .

Παρά ταύτα , οι επίσημες επι-

σκέψεις του αρχηγού του γερμανι
κού κράτους στο εξωτερικό έχουν
σημαντική πολιτική βαρύτητα. Η
επικείμενη επίσκεψη του Φρανκ-
Βάλτερ Σταϊνμάγερ στην Ελλάδα
την επόμενη εβδομάδα αναδει
κνύει τον ιδιαίτερο χαρακτήρα
των διμερών σχέσεων. Η τριή
μερη αυτή επίσκεψη μπορεί να
θεωρηθεί ως επιστέγασμα μιας
σχέσης που στο παρελθόν δεν
ήταν πάντοτε εύκολη .

Μόλις πριν από λίγες εβδομά
δες οι δύο κυβερνήσεις ανέδειξαν
το εξαιρετικό επίπεδο των διμε-
ρών σχέσεων στη Διεθνή Εκθεση
Θεσσαλονίκης , όπου η Γερμανία
ήταν η τιμώμενη χώρα. Σύμφωνα
με τις επίσημες ανακοινώσεις και

από τις δύο πλευρές, οι οικονο-
μικές σχέσεις βρίσκονται στο κατ
λύτερο σημείο τους. Παράλληλα,

έχει αναπτυχθεί ένα πυκνό δίκτυο
συνεργασίας και σε άλλους τομείς.

«Η ποικιλία και η ένταση των
γερμανοελληνικών σχέσεων αντι-
κατοπτρίζονται στα θέματα της
επίσκεψης: από την ιστορική μνή-
μη και τις πολιτικές προκλήσεις ,

όπως η μετανάστευση και η βι-
ωσιμότητα, μέχρι τη συνεργασία
στον επιχειρηματικό τομέα, την
επιστήμη και τον πολιτισμό» ση-
μειώνεται στην επίσημη ανακοί-
νωση του Προεδρικού Γραφείου
στο Βερολίνο .

Όπου υπάρχει φως , υπάρχει
και σκιά , όπως λέει η γερμανική

παροιμία. Το βάρος των εγκλη-
μάτων πολέμου που διέπραξε η
Γερμανία κατά τον Β ' Παγκόσμιο
Πόλεμο εξακολουθεί να αποτε
λεί το μεγαλύτερο εμπόδιο στην
πλήρη ομαλοποίηση των σχέσε
ων. Στην τελευταία του επίσκεψη
στην Ελλάδα, το 2018 , ο Φρανκ-
Βάλτερ Σταϊνμάγερ ζήτησε επί-
σημα συγγνώμηγια τις θηριωδίες
που διέπραξαν οι γερμανικές δυ
νάμεις κατοχής κατά τον πόλεμο.
Εκείνη την εποχή η κίνηση αυτή
χαρακτηρίστηκε ως ιστορική χει-
ρονομία .

Στην επικείμενη επίσκεψη ,

το ιστορικό ζήτημα και οι μνήμες
από το πιο σκοτεινό κεφάλαιο
των ελληνογερμανικών σχέσεων
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θα βρεθούν και πάλιστο επίκε
ντρο. Στην αρχή της επίσκεψης ,

ο γερμανός πρόεδρος, συνοδευό-
μενος από την ελληνίδα Πρόεδρο
Κατερίνα Σακελλαροπούλου , θα
επισκεφθεί τον χώρο του μελλο-
ντικού Μουσείου Ολοκαυτώματ
τος στη Θεσσαλονίκη . Το πρό-
γραμμα θα ολοκληρωθεί τρεις
ημέρες αργότερα στην Κρήτη,
όπου ο γερμανός πρόεδρος σκο-
πεύει να συναντηθεί με κατοί-
κους του μαρτυρικού χωριού της
Καντάνου.

Δεν θα υποδεχθούν όλοι με
ανοιχτές αγκάλες τον διακεκριμέ
να επισκέπτη από τη Γερμανία.

Στην Ελλάδα , η άποψη ότι η Γερ
μανία οφείλει όχι μόνο ηθικά , αλ-
λά και οικονομικά, αποζημιώσεις
για τα εγκλήματα του παρελθό-
ντος είναι ευρέως διαδεδομένη. Η

σημερινή κυβέρνηση στην Αθήνα
κατ ' αρχήν συμμερίζεται αυτή τη
θέση . Ωστόσο , υπογραμμίζει ότι
το ζήτημα των αποζημιώσεων δεν

B

Η επικείμενη
θα πρέπει να αποτελέσει εμπόδιο επίσκεψη τουγια την περαιτέρω ανάπτυξη των
διμερών σχέσεων.

--
Για τηγερμανική κυβέρνηση

– και υπάρχει ευρεία συναίνεση
στην πολιτική τάξη του Βερολί-
νου – το ζήτημα των αποζημιώ--

σεων θεωρείται οριστικά λήξαν.
Σύμφωνα με πολιτικούς κύκλους
στο Βερολίνο , είναι εντελώς απί
θανο ο Σταϊνμάγερ να εκφράσει
διαφορετική στάση στο θέμα αυ
τό κατά την επίσκεψή του στην
Ελλάδα .

Παρά τα βάρη του παρελθό-
ντος , οι διμερείς σχέσεις έχουν
βελτιωθεί σημαντικά τα τελευταία
χρόνια, με τον μαζικό τουρισμό

Φρανκ-Βάλτερ
Σταϊνμάγερ στην
Ελλάδα την
επόμενη εβδομάδα
αναδεικνύει
τον ιδιαίτερο
χαρακτήρα των
διμερών σχέσεων

να παίζει σημαντικό ρόλο σε αυτή
την εξέλιξη . « Για πολλούς Γερμα
νούς , η Ελλάδα έχει εδώ και καιρό
γίνει μια συναισθηματική δεύτερη
πατρίδα» είχε δηλώσει ο Σταϊνμά
γερ στην τελευταία του επίσκεψη
πριν από έξι χρόνια. Σύμφωνα
με πρόσφατες δημοσκοπήσεις,

η εικόνα της Γερμανίας, η οποία
είχε φτάσει στο ναδίρ κατά την
οικονομική κρίση, έχει βελτιωθεί
αισθητά για πολλούς Έλληνες.

Πρόσφατα , το μεταναστευτι
κό ζήτημα προκάλεσε προσωρινές
αναταράξεις στις πολιτικές σχέ
σεις . Παραμένει ασαφές πώς θα
αντιδράσει η ελληνική κυβέρνηση
στις πρόσφατα δημοσιοποιηθεί-
σες γερμανικές συμφωνίες όπλων
με την Τουρκία. Πίσω από κλει
στές πόρτες, το ελληνοτουρκικό
ζήτημα ενδέχεται να αποτελέσει

αντικείμενο συζήτησης κατά την
επίσκεψη του κ . Σταϊνμάγερ .

Το Βερολίνο ενδιαφέρεταιγια
μια διαρκή συμφιλίωση μεταξύ
Ελλήνων και Τούρκων, όπως τό
νισε ο καγκελάριος Σολτς κατά
την πρόσφατη επίσκεψή του στην
Κωνσταντινούπολη πριν από μία
εβδομάδα. Ο πρόεδρος Σταϊνμά-
γερ έχει ήδη πραγματοποιήσει
εφέτος επίσημες επισκέψεις στην
Κυπριακή Δημοκρατία και στην
Τουρκία . Η επικείμενη επίσκεψή
του στην Ελλάδα υπογραμμίζει το
ιδιαίτερο ενδιαφέρον της Γερμα
νίας για τις εξελίξεις στο στρατη-
γικής σημασίας τρίγωνο Αθήνας,
Αγκυρας και Λευκωσίας.

Ο δρ Ρόναλντ Μαϊνάρντους είναι
πολιτικός αναλυτής και σχολιαστής
και κύριος ερευνητής του ΕΛΙΑΜΕΠ .
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